

書面質詢

何潤生議員

創新科技在執法中的應用

在當前數字化浪潮席捲全球的背景下，創新科技正在深刻地改變社會治理模式，並逐漸嵌入政府各個部門的運作中，其在執法領域的應用尤為顯著。多年來，特區政府積極推動智慧警務建設，“天眼”系統的建設和優化工作持續推進中，各紀律部隊已配備不同類型的無人機及掛載儀器系統，在大數據分析在執法領域的應用方面亦已取得一定成效，為澳門的城市治安與突發事件應對提供堅實支撐。

隨著人工智能技術的迅速進步與廣泛應用，澳門的警務工作也必須緊跟時代潮流，加快向深度應用階段轉型，探索人工智能在警務領域的融合創新，從而以更高效、更精準的方式提升整體警務水平。伴隨粵港澳大灣區一體化步伐的不斷加快，深化區域智慧警務合作已成為推動跨境安全治理的重要途徑。未來需要積極加強與大灣區其他城市的協作，全力促進澳門警務現代化發展，構建具有前瞻性、協同性及可持續性的智慧警務系統。

為此，本人提出以下質詢：

一、在信息化、智能化的時代背景下，人工智能融入警務工作也並非新鮮事，內地早已使用人工智能輔助執法，請問有關當局，澳門在人工智能輔助執法方面的目前情況及未來規劃如何？未來會否研究將人工智能應在金融犯罪活動、優化報案系統、構建預測模型等方面，以進一步提升警隊工作能力，提高防罪及執法效率？

二、本澳現時應用無人機進行反偷渡和海上搜救任務等，請問有關當局會否在保護個人私隱和嚴格遵守法律的基礎上，積極研究加強無人機在執法方面的應用，例如：擴大其適用的巡查範圍和將巡邏安排恆常化、在各項大型活動中以無人機監控人群及交通流向、無人機用以生態破壞活動的監測並提供保護環境所需的數據、在公共安全方面用於照明和宣導

等，以進一步提升工作效率？

三、請問有關當局，未來如何深化與大灣區其他城市的跨境智慧警務合作和交流，會否研究合作研發創新智慧警務設備，持續提升區域安全治理效能？未來會否與大專院校合作籌辦課程，以更好地提升警務人員應用人工智能、大數據等方面的能力，為科技強警儲備人才？